

品种单一 供大于求 缺乏市场信息 遭遇农产品滞销 如何操作来破局?



记者 蒲彦奇

7月下旬,博山区池上镇鲜桃滞销,同品质的桃子价格不及去年的三分之一;10月份,淄川区太河镇3万余斤错峰上市的蜜桃无人问津;10月下旬,淄川区西河镇蜜薯集中上市,因没有销路急坏了种植户……社会各界纷纷伸出援助之手,帮助农户暂时渡过了难关。

农产品滞销之困

“农产品大多季节性较强,大批量上市后,容易造成市场供过于求的情况。”10月23日,山东产业经济研究院副院长刘振彬告诉记者,农户种植的果蔬品种相对单一、质量不高导致市场竞争力低,再加上资金、规模有限,农产品科学保鲜成本高等原因,不得已只能扎推上市。

以池上鲜桃为例,今年由于气候原因,大量鲜桃上市时间集中,同样品质的桃子去年售价在每斤1.5元-2元,今年售价每斤5毛-7毛,导致部分农户连种植成本也收不回。

“随着生活水平的提高,消费者对产品的要求逐步提升,追求高品质、健康消费的受众群体越来越多。”山东滨州托福食品有限公司总经理梅林告诉记者,市场上的农产品产量虽多,一旦按照企业生产标准采购农产品,将有大部分农产品被排除在外。

淄川区西河镇的蜜薯今年在没有达到亩产平均量4000斤的情况下,仍有70万斤面临滞销的困境,抛开第一年种植、知晓



10月19日,鲁中晨报在新玛特购物广场前开展“帮农助困”活动,帮助西河镇种植户解决蜜薯滞销难题。
记者 孙渤海 摄

度不高等原因不谈,产品规格成了蜜薯不能被大批量采购的主因。

记者在西河镇宝泉村了解到,蜜薯小的有几两,大的有五斤重,大个蜜薯看上去喜人,却鲜有企业愿意收购。

“我们收购的蜜薯规格在3两至1斤5两之间,从目前的市场反馈来看,这种规格的制成品最符合消费者的需求。”梅林说,在近期对供货市场的调查中,符合企业收购条件的产品占比比较低,而剩余部分产品加工后附加值不高,导致企业收购动力不足。

“很多人曾遇到过某一款农产品价格突增或突降的情况,类似情况的出现与农民种植的盲目性有很大关系。”刘振彬说道,当某种农产品出现赚钱效应的时候,大家会一哄而上种植这种产品,结果这种产品严重供过于求;当某种产品亏损的时候,大

家又大量减少甚至停止该种农作物的种植,结果该种农产品供不应求,价格暴涨;供过于求则价格暴跌,当市场价格远低于种植成本,农产品滞销的情况便会出现。

目前,农产品销售模式主要是“农户-收购商-批发商-零售商-消费者”,这种模式增加流通环节、降低流通效率、产品损失严重。“种植户大多是村里的留守老人,年轻人不愿意留在村里种地。”宝泉村党支部书记齐圣舜说道,村里的老人不懂微商、电商,他们勤勤恳恳,有的是经验,缺的是理念和技术,对于新鲜事物他们已经很难接受,难以预测市场行情。

此外,运输成本提高了农产品流通成本,缺乏品牌意识导致部分低质农产品生产过剩,农民获取市场信息的渠道落后,也是造成农产品滞销的因素。

专家支招: 如何促进农产品销售

俗话说:“庄稼活儿,不用学,人家咋做,咱咋做。”这种传统的种植观念思路,仍影响着很多人。

“现在的种植一定要科学化、生态化、高端化,这样的农产品在市场上才会受到消费者青睐。”沂源县亿诚农产品专业合作社联合社负责人周巍告诉记者,通过提升农产品品质、附加值、打造品牌等措施,逐步获得市场认可,滞销的问题将逐步改善。通过对生态种植推广及可追溯体系实施的农产品,在市场上的认可度明显高于其他农产品,虽然种植成本提高,但优质产品的销路畅通,附加值远高于前期投入的成本。

今年博山的猕猴桃喜获丰收,在各路电商的助力下,不但

没有滞销反而卖出了好价钱。记者了解到,为方便种植户销售,博山区源泉镇修建了面积10000平方米的猕猴桃交易市场,在桃农与客户之间搭起了“直销通道”。此外,源泉镇与多家大型商场、电商、物流公司签订了合作协议,拓宽猕猴桃销售渠道,让优质农产品走进全国各地的消费者手中。

一名从事农产品销售的专家建议,基层政府部门和协会组织应当在种植前后,收集田间地头、流通环节的信息进行汇总,然后通过权威的平台发布信息,将农产品的种植面积、产量、销售量等情况及时向社会发布,让农户能够及时、全面、准确地了解农产品市场信息和走势,规避“追涨杀跌”,根据市场需要安排生产,按照供需关系的变化适时作出调整。其次,鼓励农民“抱团”建立专业合作社,将分散的小规模经营农户组织起来,发挥规模生产的优势。一方面,专业合作社可以对市场信息进行较为充分的收集和处理,从而为种植决策提供相对可靠的依据,另一方面也便于政府部门和协会组织采集信息。专业合作社可以增强议价能力和市场风险承受能力,直接与终端销售渠道联系,有效地降低流通成本。

东营天鹰思创旅游管理有限公司总经理李营表示,一些农产品滞销的地区地理位置优越,环境优美,完全具备旅游开发的潜力,可以通过旅游达到引流的目的,既能促进农产品的销售,还能带来一定的旅游收益。

“农产品滞销的原因多种多样,具体解决办法还是应该综合考虑,切勿盲目套用他人经验,因地制宜地制定出一套符合当地农产品可持续发展的思路。”刘振彬表示。

分类广告

婚介服务

牵手婚恋3189112(李老师)
2020元旦节前,征婚特大优惠
女24靓丽未婚男31名车豪宅
女29朴实打工男37未硕士车房
女32金融总监男49丧老总车房
女48两房上门男55离企业法人
牵手婚恋2803359征婚信息
汇美领域(谢老师、贵老师)
女31未婚出版社女54离有车有房
女48丧有车有房女55个体有店面
男33研究生教师男22销售有车房
男48离警察车房男50机关有车房

个人征婚

- 男62丧寻55左右有缘女17853323910
- 男59内退寻温柔贤惠女13953374849
- 男70岁高校教师寻觅诚意女士13011619523

婚介服务

金喜缘婚恋(一店)3156117苏老师
柳泉路与联通路口,洲际中心
B座506室由红娘苏老师主办
本店以诚心做事认真做人的宗旨
为广大家单身朋友服务欢迎咨询!
一所报名多所服务 尽快脱单
七姐婚恋信息咨询2775779
诚信服务,拒绝婚托业务
女26岁公务员女34岁培训师
女27岁公安女28岁职业医生
男31岁公务员男37岁私企总
男33岁私企老总男47岁公安

信贷广场

信用贷款 15053303253
针对公务员、事业编、工薪族、退休
人员利息低至2.9厘,额度2-50万
银行贷款专业针对公务员工
薪退休人员利息低至2.9厘当天
放款可单签13395334345刘
一手操作房押业务,利息5厘,
额度七成,3天下款,先息后本
可做商铺别墅住宅18678221938
●免费代还信用卡提额后收8357227

汽车租赁

●常年回收、租售大巴车13905339808

手机气象短信好消息

淄博市专业气象台为淄博手机低端客户
新开发“气象短信与生活”版手机短信天
气预报。

1. 联通手机用户:包月1元,每天下午一条。
请编辑短信053301发送到1065581231定制。
2. 移动手机用户:包月2元(早晨或下午)。
每天早晨一条,请编辑短信11am发送到
10658611定制;每天下午一条,请编辑短信
11发送到10658611定制。
3. 电信手机用户:包月2元,下午一条。
请编辑短信053301发送到106597218定制。
4. 咨询电话:2772107 2772259

了解最新气象信息 请拨打12121查询

查询淄博各区县的天气预报

张店:拨通“12121”后再拨“20”查询
沂源:拨通“12121”后再拨“21”查询
博山:拨通“12121”后再拨“22”查询
淄川:拨通“12121”后再拨“23”查询
临淄:拨通“12121”后再拨“24”查询
周村:拨通“12121”后再拨“25”查询
桓台:拨通“12121”后再拨“26”查询
高青:拨通“12121”后再拨“27”查询

鲁中晨报 公告 挂失 寻人

提示:办理公告、挂失类业务请携带单位证明或个人相关有效证件 咨询电话:0533-3595671

挂失声明

★杨庚鑫丢失出生医学证明,编号:O370906666,声明作废。
★本人王惠东(身份证号:370303196211031736)丢失淄博南龙商业公司开具的质保金收据一张,票号:0007686,金额:壹万元整(10000元);丢失淄博红星美凯龙家居管理有限公司开具的质保金收据三张,票号:0000268,金额:壹仟伍佰元整(1500元),票号:0051079,金额:壹万伍仟元整(15000元),票号:1539547,金额:壹万伍仟元整(15000元),声明作废。
★山东麦特乳业设备工程有限公司丢失公章、财务章、法人章,声明作废。

减资公告

山东尚牛智能制造有限公司拟将注册资本由3300万元人民币减到2200万元人民币,请债权人自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供相应担保。
特此公告
山东尚牛智能制造有限公司
2019年11月7日